
Uredništvo: 
Sehilleijeva cesta štev. 3, 

dvorišču, I. nadstropje. * * 

Rokopisi se ne vračajo. • * 

Mst izhaja vsak dan razun ne-
delj in praznikov ob 4. uri 
popoldne. 

* * 

Sklep uredništva ob 11. uri 
dopoldne. 

* * 

Nefrankirani dopisi se ne 
sprejemajo, t * * 

Anonimni dopisi se ne uva-
<* žujejo. 

so ril, ib : irao /iiiev igv a 51.1 i d; 

-or tatove tanifii 

Upravništvo: 
Sehilleijeva cesta štev. 3. 

Naročnina znaša za avstro-
ogerske dežele: 
celoletno . . . K 25 — 
polletno . . . K 12-50 
četrtletno . . . K 6'bO 
mesečno . . . K 2-10 

Za Nemčijo: 
celoletno . . . K 28'— 

za vse druge de-
žele i. Ameriko E 30'— 

Naročnina se pošilja vnaprej. 
Za oglase (Inserate) se 

plačuje od čveterostopne 
petit vrste po 12 h, za 
večkraten natis primeren 
popust. 

Posamezna štev. stane 10 h. 
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Politični odsevi. 
»Lldove Noviny« o nepotrditvi župana Hribarja. — 
K političnemu položaju na Hrvaškem. — Priprave v 
češkem taboru na jesen. — Španjolsko in Vatikan. — 
Turško - grški spor zaradi Krete. — Slavnosti v 

Cetinju. 
»Lidove Noviny« poročajo iz Dunaja: Ugleden 

slovenski politik, član liberalne frakcije v Savezu 
južnih Slovena, se je izrazil sledeče o Hribarjevi afe-
ri: »Nisem popolnoma prepričan, da je nepotrditev 
župana Hribarja koncesija Nemcem temveč mislim, 
da je nasprotovanje Nemcev napram Hribarju prišlo 
pri tozadevnem sklepanju le postrani vpoštev. De-
monstracije v Ljubljani so bile že pred dvema leto-
ma in od istega časa se Hribar ni skoraj nič ekspo-
niral. Zdi se mi mariveč, da vedo slovenski klerikalci 
o celi aferi več nego je razvidno Iz njegov, brezbarv. 
nih poročil. (To mnenje je izrazilo tudi vse nekleri-
kalno časopisje. Op. uredn.) Ker ne moremo najti 
dovolj dokazov, da so Nemci povzročili Hribarjev 
padec: vprašamo: komu koristi? In tem bolj mora-
mo sumiti, da je ministerski predsednik Bienerth za-
tegadelj tako neuljuden napram slovenski autono-
miji, ker je preuljuden napram Šusteršiču. Po sklicu 
državnega zbora bodemo po obnašanju slovenskih 
klerikalcev takoj videli, ali imajo za opozicijo vzrok 
več ali manj«. — No, videli bodemo to že po sklicu 
kranjskega deželnega zbora, ako pride do njega v 
mesecu septembru. Kajti izjava klerikalcev, da bodo 
zahtevali v kranjskem deželnem zboru pojasnila od 
vlade glede kršenja autonomije ljubljanskega mesta, 
je več kot sumljiva. Znači samo izgovor In slepljenje 
iavnosti. Slovenski naprednjaki si lahko rečemo se-
daj z večjo opravičenostjo kot kedaj poprej: postoj-
mo in pomislimo! Navzlic naši gospodarski in kul-
turni sili, navzlic tolikim in še celo močnim politič-
nim in osobito nepolitičnim našim organizacijam v 
domovini si moramo priznati, da je naš politični vpliv 
doma in na Dunaju malenkosten. In to vsled tega, 
ker smo needini, razdraženi in ker poznamo premalo 
strankarskega egoizma. Morda uprav danes ni do 
cela umestno govoriti o tem — ali priznati si mora-
mo, da je naša needinost glavni vzrok vladinih udar-
cev po našem hrbtu. Mi moramo sedaj plačevati in 
nositi stroške neplodne in jugoslovanstvu škodljive 
klerikalne opozicjonalne politike, ki ni imela druge-
ga namena kakor da je pomagala gotovim klerikal-
nim štrebarjem po naših hrbtih navzgor. Ker ni enot-
nosti v našem časopisju, ker se nikjer ne daje enot-
na smer naši politiki doma in zunaj — dela vsak po 
svoje na stroške skupnosti in na stroške discipline, 

k 

ki bi morala vladati med nami. Politikarimo od dne-
va do dneva in nasedamo le pregosto dobro prera-
čunjenim klerikalnim frazam — mesto da bi hodili 
svoja pota in skrbeli za to, kar nam koristi. Hočemo 
kot manjšina delati narodno politiko in reševati cel 
narod — čegar vpliv pa izrabljajo drugi — proti nam. 
Hribarjev slučaj nam bodi resen, resen opomin! Gle-
dajmo po preobratu dokler je še čas in ne grizimo se 
med seboj, kjer ni treba! Ne teoretizirajmo o idealih 
in političnih čednostih, temveč delajmo praktično po-
litiko! Ne glejmo na osebe temveč na stvar -— to ve-
lja sedaj za gotove neodgovorne časnike v Ljubljani 
— in povsod drugod. 

* 

Hrvatski ban dr. Tomašič se je izrazil napram 
poročevalcu »Budapesti Naplo« v Zagrebu o politič-
nem položaju na Hrvaškem sledeče: »Očita se mi, 
da hočem razbiti koalicijo. V tej obliki je to očitanje 
neopravičeno. Kajti moj cilj ni razbitje koalicije tem-
več ustvaritev enotne stranke, ki bi bila zmožna in-
terese dežele uspešno zastopati. Nesposobnost ko-
alicije za realno politiko dokazuje žalostno dejstvo, 
da je zamogla peščica radikalnih elementov onemo-
gočiti z menoj sklenjeno deklaracijo, s katero sem 
hotel v ogerskem državnem zboru označiti stališče 
hrvatske delegacije; s tem činom se je osmešila po-
litika koalicije v ogerskem državnem zboru. Položaj 
je do danes nespremenjen. Koalicija kot taka ni v 
interesu dežele. Jaz sem pripravljen v seji koalicije 
razložiti, zakaj jO smatram kot celoto v današnji o-
bliki za nemogočo . . . « »Pokret« pravi na to, da ka-
ke posebne razlage banove ni treba, ker je itak zna-
no, kaj bo povedal. »Srbobran« pa pripominja, da baš 
banovo stremljenje po razbitju dokazuje, da je v in-
teresu dežele potrebna, Ban je govoril politikom, s 
katerimi je konferiral, vedno ie o transformaciji ko-
alicije, sedaj pa priznava jasno, da je njegov cilj njer 
no razbitje.« — Te dni se vrše v, Zagrebu sicer po-
gajanja vseh koalicijskih strank v enotno hrvaško 
stranko. Ker so se pokazale osobito glede kulturnih 
točk velika nasprotja med naprednjaki in klerikalni-
mi pravaši, napredujejo ta pogajanja le silno počasi. 

Poslanec Udržal je sklical parlamentarično ko-
misijo državnozb. Češkega kluba na dan 2. spetemb. 
v Prago k posvetovanju o političnemu položaju, Go-
vorilo se bode tudi o delazmožnosti češkega dežel-
nega zbora. 

* 

Ako je resnično poročilo španskega dopisnika 
pariškemu »Temposu», potem se bodo znova pričela 

pogajanja med Španijo in Vatikanom. »Temps« pri-
občuje namreč od svojega dopisnika v San Sebasti-
anu, kjer se mude sedaj španski kralj in ministri na 
letovišču, sledečo brzojavko: »Izvedel semjz zane-
sljivega vira, da se je vršila minulo sredo pod pred-
sedstvom kraljevim seja ministerskega sveta, v ka-
teri se je prečital odgovor Vatikana na noto španske 
vlada z dne 26. maja, ki je povzročila razrušenje di-
plomatičnih stikov«. Vatikan bi potem takem opustil 
svoje trmoglavo stališče, kar še sicer ne znači diplo-
matične zmage Canalejasove vlade, ker če se bode 
sedaj pogajanje nadaljevalo, se bode še le bil pravi 
boj med Rimom in Canalejasom. »Temps« pravi, da 
se bode šlo sedaj za to, da bi Canalejas izvedel svoj 
antiklerikalni program in dosegel rešitev, ki bi od-
govarjala interesom liberalcev in konservativcev. 

Izvolitev organizatorja sedanje uprave na Kreti 
Venizelosa, v grško narodno skupščino, je zopet iz-
zvala diplomatični konflikt med Turčijo in Grškim. 
Venizelos je kot Krečan osmanski podanik in pri-
znanje njegove izvolitve v grško narodno skupščino 
se smatra za kršenje turškega državnega prava. Po 
jednih poročilih bi se zadovoljila turška vlada, s tem, 
da bi se Venizelos odrekel ministerskemu predsedni-
štvu na Kreti, toda radikalnejši Mladoturki nočejo 
privoliti v tako razrešenje konflikta in pravijo, da bo-
do nastopili z ostrejšimi sredstvi, ako bi grška vlada 
priznala Venizelosovo izvolitev. Ta pa je v težkem 
položaju, kajti nemožno ji je odreči to priznanje, ker 
je Venizelos na Grškem sila popularen. Anglija in 
Francija posredujeta v Carigradu v tem smislu, da 
bi Turčija priznala opravičenost Venizelosove izvo-
litve, posebno, ker se bode Venizelos itak odrekel 
svojim častnim službam na Kreti. 

Jutri bode Črpa gora proklamirana za kralje-
stvo. Program za to slavnost je sledeči: Jutri se se-
stane črnogorska skupščina. Predsednik Ivkanovič 
bo stavil tozadevno resolucijo. Ministerski predsed-
nik Tomanovi$ se ji bo v imenu vlade pridružil^ na-
kar jo bo skupščina sprejela. Nato pojdejo vsi po-
slanci h knezu Nikiti, da mu sporoče v skupščini 
sprejeto resolucijo. Knez Nikita bo na to odobril re-
solucijo, ter podpisal tozadevni ukaz. Poslanci se bo-
do nato zopet podali v skupščino, kjer bodo na zna-
nje vzeli knezov ukaz, ki se potem razglasi v urad-
nem listu. 

Jutri, nedeljo popoldan vsi v Šoštanj! 
T" 5TFTSS 

jjuri! 
Institutka. 6 

Roman. 
Spisal Fedor Gradišnik. 

III. 
Slabo je razsvetljevala velika, starodavna sve-

tiljka ogromno grajsko sobo gospoda Erazma. Mot-
ni prameni so se poigravali z gostimi pajčevinami, 
ki so prepregale velikanske okvirje orjaških slik, 
visečih na starinsko pobarvanih stenah grajske,bi-
blioteke, in gospod Erazem, ki je sedel med folijanti, 
debelimi in obširnimi, med akti, pozabljenimi in za-
prašenimi, skrivajočimi v sebi zgodovino in usodo 
nekdanjih posestnikov gradu, je izgledal kakor strah 
iz davno minulih časov, vračajoč se o polnoči iz gro-
bišča ali iz grajskega mavzoleja v to solzno dolino, 
spominjat živeče na preteklost in jih opominjat na 
prihodnost. 

Sedel je za veliko javorjevo mizo, obloženo z 
različnimi dokumenti minulosti, sedel je tam in pisal. 

Bledi žarki starodavne svetilke so metali svojo 
motno luč na njegov koščeni obraz in v tej polutemi 
je izgledal še mnogo starejši kot je bil v resnici. 

Sklonjen, napol ležeč nad papirjem pred seboj, 
je pisal urno in škripaje. Njegova dolga bela brada 
se je dotikala mize, koščeni prsti pa so krčevito sti-
skali pero, ki se je drsalo po gladkih listih. Zdajzdaj 
si je podprl plešasto glavo, globoko zavzdihnil, nato 
pa je s podvojeno urnostjo pisal dalje. 

Naenkrat pa se je dvignil s stola, zravnal se je v 
vsej svoji velikosti in strmel nekaj časa pred se. 
Nato je zagrabil cel kup popisanega papirja, začel ga 
je prelistavati, obstal je sedaj pri tej, sedaj pri oni 
strani dalje časa, prebiral, zmajeval z glavo, potem 
pa je vse skupaj zopet odložil. 

Vrgel je peresnik na mizo in razburjen je začel 
hoditi po dvorani... 

Bil je velik in močan mož, za svoja leta še jako 
dobro ohranjen, a siv, popolnoma siv. Njegov bledi, 
voščeni obraz je bil razoran od brezštevilnih gub, 
ki jih je pokrivala dolga, popolnoma bela brada. — 
Dvoje malih oči je zrlo v svet in v teh očeh je bilo 
izraženo nekaj tako nenavadnega, nekaj, kar je bilo 
podobno boli, nesreči, veselju in kesanju . . . Vse to 
se je združevalo v njegovem pogledu, in bilo bi te-
žko povedati, katero čustvo je prevladovalo v teh 
malih, modrih očeh. 

Iz sosednje sobane je odmevalo radostno vpit-
je, smehljanje, glasno govorjenje in hihitanje, trkanje 
s kozarci, petje in igranje na glasovirju .... 

Helena in Kamilo sta se zabavala in razveselje-
valct, dočim je gospod Erazem, Helenin soprog in 
posestnik gradu, sam in zapuščen hodil po svoji bi-
blioteki sem in tja, prebiral mannskripte in pisal svo-
je spomine. 

Obstal je parkrat za trenutek pri vratih, vode-
čih v stransko sobo, poslušal nekoliko časa, potem 
pa je zopet nadaljeval svojo pot po obširni grajski 
dvorani. 

Tupatam se je ustavil pred starodavno sliko, 
ustvarjeno od bogvekaterega pozabljenega mojstra 
in visečo na pisano barvani steni sobane'— pogledal 
jo je in zopet odšel . . . 

Naenkrat je sedel zopet za mizo, vzel liste svo-
jega rokopisa v roke ter jih pričal prebirati. Davno 
minuli časi so se vrstili pred njegovimi očmi, videl 
je vse, kakor je bilo svoje dni, srečal je stare obra-
ze, mile in nemile, in njegovo čelo je postajalo ved-
no bolj mračno.. . Naslonil se je na naslonjalo svo-
jega visokega stola in strmel predse . . . Zdelo se mu 
je, kot da se dvigajo iz črk njegovega rokopisa žive 
osebe, dolge, črne postave z znanimi obrazi.. . pre-
tečih l i c . . . z mečem v roki . . . spominjajoče ga na 

njegovo preteklost, burno in dogodkov polno. Pre-
strašil se je teh obrazov, strah ga je bilo njih temnih 
in grozotnih postav, a strmel je še vedno pred se. 
Bilo je, kot da se ne more ločiti od svojih znancev 
in vedno več in vedno več se jih je pojavljalo . . . ko-
pičili so se iz njegovega rokopisa in naraščali v dol-
go vrsto, pretečo in grozečo. In vedno nove vrste so 
vrele iz belih listov njegovega rokopisa in vedno 
nove pesti, vedno silnejše roke so grozile njegove-
mu življenju. Debele, napete, mišičaste so bile te pe-
sti, krvavi so bili meči, ki so se svetili v njih, in Era-
zem je natanko videl, da se jih drži kri . . . njegova 
kri; njegova srčna kr i . . . Rdeča je bila in vroča.,... 
kadilo se je iz nje in naenkrat je zagledal Erazem 
tudi v tem dimu, ki se je v gostih oblakih vil iz golih 
mečev, iste obraze, ravno iste, ki se jih je tolikanj 
ba l . . . Toda glej, kaj je to . . . kaj je to, za božjo vo-
ljo . . . Iz tal je zrasel naenkrat meč, rasel je in rasel, 
postajal je vedno večji in daljši... oster je bil na obe 
strani, na njem pa je bilo nabodeno golo, popolnoma 
gqlo telo. Ravno skozi srce je bilo prebodeno in cel 
potok krvi je curljal iz prebodenega srca . . . In dvi-
gal in dvigal se j emeč . . . vedno višje in vedno višje, 
to krasno telo pa je stalo na svojem mestu.. . le 
rana se je širila, le rana je naraščala... in kri je te-
kla v vedno večjih, v vedno gostejših curkih. Zastr-
mei je Erazem, izbulil svoje male, modre oči in se je 
zdrznil... Spoznal je obraz te ženske, katere kipeče 
in cvetoče telo je bilo nabodeno na ostri meč . . . spo-
znal je ta bledi, vsled silnih muk in groznega trplje-
nja upadli obraz, spoznal je one bolesti polne oči, 
ta mučeniški in udani smeh okrog osinelih usten . . . 
vse je spoznal, in prihajalo mu je vroče in bolestno 
okrog srca. . . Gledal ga je v davno minulih časih 
dan za dnem, gledal ga je in se je veselil njegove 
muke, njegovega trpljenja, njegove nesreče. Mučil 
in trpinčil je to krasno telo, da se je zvijalo pod nje-
govimi silnimi rokami in čim bolj se je zvijalo, tem 
strastneje je koprnelo in strepetavalo njegovo srce. 
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Po Vrazovi svečanosti 
v Cerovcu. 

Vrazova svečanost je bila. Plod bo rodila, ako 
bomo njen idejni pomen stanovitno nosili v srcu. 
Drugače bo idejo naše zajednice, ki ji Vraz pomeni 
višek, vstvarjal mož, ki je že v stalnem svojem po-
klicu, drugače mladenič-dijak, drugače študirani 
krogi, drugače seljaki, drugače Slovenec iz središča 
in zapada slovenskega ozemlja, drugače mejaši slo-
vensko - hrvatski. Tem zadnjim veljaj moja današ-
nja beseda: Slovencem in Hrvatom od Bele Krajine 
ob Sotli in Dravi do Središča in Ljutomera. To je 
naša »granica«. Kakor so nekdaj hrvatsko-srbski 
graničarji stalno in večno bili čuvaji krščanstva, ta-
ko moramo mi »obmejni« Slovenci - Hrvati stalno 
čuvati idejo svoje ožje domovine, to je, ilirsko edin-
stvo. In Vrazova stoletnica mora biti povod, da po-
drobno obm&frio delo postavimo v službo te ideje in 
jo s tem polagoma ustvarjamo (realiziramo). Najtes-
nejši odnošaji obmejnih društev in stanov (učiteljev, 
duhovnikov itd) .literarno - kulturno, jezično in go-
spodarsko spoznavanje mora dobiti konkretnejše 
oblike. I najmanjši kraj bi moral imeti tudi vsai časo-
pis sosedne zemlje, sosednega knjižnega jezika. Baš 
časopisje s svojimi aktuelnimi poročili more biti u-
spešno sredstvo za pospeševanje stvarne in jezič-
ne naobrazbe. V to svrho in s temi sredstvi na delo 
sedaj vi vsi, ki ste ob Vrazovih slavnostih odušev-
Ijeno ploskali lepim besedam! Kdor pozna še boljša 
sredstva, naj pride z njimi na dan! Vsekakor pa je 
treba dela. Z besedami se ne sme končati Vrazova 
slava. Zakaj beseda je bila pač v začetku, a ne sme 
biti na koncu. 

D. Fr. Ilešič. 

Nunske šole. 
Z Dolenjskega, meseca avgusta. 

Človeku je prirojeno, da raziskuje, da napreduje 
in to delo ga vodi do vedno večjega spoznanja na-
rave; to delo mu vežba telesne in duševne moči in 
v njem si človek zboljšuje svoje stanje, išče in najde 
spretnejših sredstev za svoje delo. In ko je pridobil 
kaj znanja, ne ostaja dolgo na pridobljenem, on sili 
naprej v raziskovanju narave in svoje družbe, vedno 
še išče boljših sredstev pridobivanja in lepšega živ-
ljenja. To je pot omike, pot k večji omiki. Na tej poti 
mu služi to, kar so njegovi predniki stvarjali, kar je 
sam našel, kar so sovrstniki dobrega iznašli. Pame-
ten narod ne zametuje tega, kar je njegov sosed na-
šel dobrega; še celo v časih, ko ni bilo kaj prida ko-
munikacije, se je zvedla kaka nova iznajdba in upo-
rabila. V času pa, ko je človeštvo že dospelo do te-
ga, da se poslužuje letaln. strojev, ko je veda postala 
internacijonalna in ista jemlje sabo tudi narode, ki 
so komaj spregledali, v tem času je pa lahkejši in hi-
trejši poduk in nauk. 

Na svetu so visoko nadarjeni narodi, pa tudi 
manj nadarjeni. Manj nadarjen narod mora to spre-
jeti, kar so ustvarili bolj nadarjeni, ker k temu sili 
tudi gospodarstvo omikanejšega in bolj nadarjenega 
naroda, ki ima ekspanzivno moč, ki hoče povsod 
imeti dobro šolane delavce, da se povsod opravlja 
delo točno. Kar je dobrega, se povsod posnemlje. 
Majhen ali velik narod, naprej mora, kamor že hitijo 
drugi. 

človek pa tudi sam povsod iznajde jednake 
spretnosti, umetnosti, tako, da se lahko reče, da je 
začetek in napredek kulture v vsakem narodu priro-
jen. V jednakih razmerjih živeči različno nadarjeni 
narodi pridejo prej ali slej do istega razvoja mate-
rijelnih in duševnih moči. 

Tako tedaj tudi Slovenec ne more reči. da mu 
ne more biti nič za vso veliko omiko druzih narodov, 
da le ima svoj krompir in da zna njegov duhovnik 
brati in pisati in blagoslavljati, pa je. 

Dejstvo je, da smo zajeti v oklepu kulture dru 
zih. Tudi posnemanje druzih je činitelj v razvoju na-
rodov. Vse, kar se je iznašlo na svetu dobrega, se je 
rešilo po katerem ljudstvu in preneslo h drugim ljud-
stvom in tudi v druge kraje. Slovenci tedaj ne more-
mo, ako bi tudi hoteli, zavreči, kar so drugi dobrega 
stvarjali in se ne moremo braniti omike druzih na-
rodov, ki tudi nas jemlje po svoji poti po svetu sabo. 
Naša zgodovina ve povedati, da smo imeli n. pr. 
Slovenci ista tlakarsko gospodarstvo, kakor so ga 
imeli Nemci, Francozi, ista ve tudi povedati, da se je 
pri nas odpravilo to gospodarstvo in da je nastopilo 
drugo. In tO ve tudi ta zgodovina povedati, da so 
bile pri nas oVire daljnim razvojem v vsakem oziru 
večje, kakor mej drugimi narodi, da smo vsled tistih 
zaostajali v napredovanju, da pa hodimo tudi naprej, 
dasi počasneje in včasih jedno stopinjo naprej, dve 
nazaj. Ta naša zgodovina nam tudi pravi, da hodi-
mo zadnjih 100 let naprej, po ravni črti naprej. 

Slovenci smo kot nekdanji tlakarji razvili mesta 
in nekaj meščanskega dela, gospodarstva, pojmova-
nja, kakor ravno izrašča iz tega gospodarstva. Pri-
šli smo pri tem do spoznanja, da premenitev gospo-
darstva in naziranja izloča funkcijonarje prejšnjega 
gospodarstva in nastavlja nove funkcijonarje. Stari 
funkcijonarji so storili svoje delo, za katerega izvr-
šitev jih je postavilo prejšnje gospodarstvo. Tako je 
upravljal v tlakarski dobi kat. duhovnik upravo var-
stva, občine, bil vladar, bil krotitelj tlakarja, panal 
ga z veronaukom, pa tudi z oboroženo silo, bil nje-
gov učitelj v kmetijstvu in moliti ga je učil. Njegov 
naučni, upravni sistem je bil prilagoden tlakarskemu 
gospodarstvu. Meščani so razvili v Evropi tekom ti-
soč let razne obrti, posebno pa trgovino po vsem 
svetu in načini njihovega dela so zahtevali svobodo 
kmeta, svobodo kmetije prosto od vseh vezanosti 
tlake in desetine in ti meščani so razvili drugo šolo, 
ki je več učila, kakor očenaš. Razvili so naravoslov-
ne vede. Te vede so prihajale v nasprotje z sistemi 
vseh starejših verstev. Te vede so pa dajale sred-
stva boljšega gospodarstva, lepšega duhovništva 
starejših ver. Ta čeznaravnost, ta visokost, ki se je 
že za bogu jednako smatrala, se ni dala več vzdrže-
vati; doli mora duhovnik iz prestola, katerega je ti-
soče let zgodovini znanega časa, zavzemal in s to 
čeznaravnostjo svojega stanu ter poklica črpal bo-
gastva iz narodov; katerim je sedel na hrbtišču. 

Sedanji ljudje nimajo dela, katerega bi še mogel 
n. pr. kat. ali pravoslavni duhovnik opravljati v se-
danji družbi in bi se z njim živel. 

Govori se že dalje časa o parazitih. Boji s tem 
funkcijonarjem prejšnje dobe so tedaj morali nastati, 
ker narodi ne ostajajo na prejšnjem gospodarstvu in 
duševnem naziranju, oni morajo priti s tem odviš-
nim človekom navskriž in morajo; tudi vprašati, če-
mu bi ga živeli ,ko je zgubil dosti funkcij iz prejš-
njega gospodarstva. V nekaterih državah ga še vla-
dni krogi porajtajo tako, kakor je porajtal kat. du-
hovnika Napoleon I., ki je dejal: Z dobro policijo in 
dobro urejenim duhovništvom zamore cesar vsak 
čas mirno spati, škof je tudi policijski prefekt. 

Francozi so imeniten narod. Imajo najplodnejšo 
zemljo, ki leži ob morju in v najboljšem obnebju. Ve-
lik talent so mej narodi. Razvili so veliko omiko; v 
vsakem oziru stojijo mej narodi v prvih vrstah. Bo-
gati so, kakor le malo narodov na svetu. Ta narod 
je druzemu človeštvu veliko koristil. On je v Evropi 
prvi razbil tlakarstvo na kmetiji in to storil tako, da 

Začudil se je naenkrat samemu sebi. 
Ali je bilo tO sploh kedaj mogoče, ali je bila to 

sploh kedaj resnica? 
In gledal je in gledal... a to znano, krasno telo 

ni hotelo izginiti izpred njegovih oči , . . . in tudi meč 
ni hotel izginiti, oni dolgi, ostri, krvavi m e č . . . Še 
vedno se je dvigal iz tal, ostri, krvavi meč . . . Še 
se je dVigal, a slednjič je obstal. . . Tedaj pa se je 
hotel Erazem dvigniti s svojega stola. . . a bilo je,i 
kot da je priklenjen nanj. . . ni se mogel premakniti. 

Vrgel je listine z vso silo na mizo/tael si je oči, 
a prikazen ni hotela izginiti... 

Meč je obstal, a na njegovem ročaju je zagledal 
Erazem roko, svojo lastno roko je videl, ki se je kr-:; 
čevito držala ročaja. 1 : 

Napel je vse sile, vse svoje moči in se ie sunko-
ma dvignil. . . Pogledal je naokrog . . . prepričati se 
je hotei še enkrat, če je morda spal ; . . a bila je resni-
ca vse, kar je videl, istina vse, kar je čuti l . . . 

Iz sosednje sobane je odmevalo še vedno go-
vorjenje , trajalo je sicer ves čas, a Erazem ga je 

* še le sedaj zaslišal • • • Slišal je Helenin veseli, zvonki 
g l a s s l i š a l je govoriti Kamila tako mehko in než-
n o — i n zopet se je spomnil onega ženskega telesa, 
nabodenega na ostri meč . . . 

Tesno mu je postalo naenkrat v tej veliki staro-
davni dvorani . . . nekaj težkega in morečega mu je 
ležalo na duši in zdelo se mu je kot da ga hoče za-
dušiti . . . 

Odprl je okna in si globoko oddahnil . . . Obstal 
je tam in zrl ven v jasno noč in prsi so se mu dviga-
le svobodneje in prostejše . . . 

Nikdar mu še ni bilo tako čudno in strašno pri 
srcu kakor danes — pač enkrat mu tudi ni bilo bolje. 

Bilo je to takrat, ko je prišel Kamilo prvič na 
njegov grad . . . Videl ga je že v mestu na elitnem 
plesu, kamor je bil peljal pred leti Heleno, ki se je tu 
na deželi tako silno dolgočasila . . . 

Sobotno Kramljanje. 
Tako se godi kramljaču: Najpoprej se postavi 

na vzvišeno stališče nepristranskega motrllca in 
presojevalca dnevnih dogodljajev in nočnih pripetlja-
jev, potem pa polagoma drči navzdol k življenju s^r 
memu, vedno protestujoč in vedno v svoji prvotni 
vzvišeni pozi. Zares nekaj neodovljivega je v tem 
tragikomičnem procesu, kar človeka priveže in 
in,spravi z okolico, da navsezadnje pride, do tistega 
elastičnega reka filozofov: Človek je produkt mili-
eua; po domače rečeno, človek obrača, Bog obrne. 
In srečen tisti, ki naj tej poti navzdol vlovi nekaj le-
pih trenutkov, jih hrani globoko v svojem srcu za 
težke čase, za sedem suhih faraonskih let . . . 

Ampak duha in finega dovtipa treba, da ne pri-
deš iz ravnovesja ob pogledu naših jadnih političnih 
razmer. Domovinska ljubezen sicer, ki ogreva naša 
srca in ki nasprotno služi marsikje in marsikomu kot 
lestvica za njegovo premilo osebico, je pri nas po-
gnala močne korenine. Videl sem te dni šestnajstlet-
nega kmečkega fanta, ki je trepetaje čakal izida vo-
litev v celjski okolici. Stal je pred menoj kot pred 
sodnikom, in ko sem ga nalašč podražil, da zmage 
ni, se je obrnil stran in solze so mu privrele na o č i . . 
Videl sem osemdesetletnega starčka, ki se je sam 
volitev udeležil. Mrko je gledal vame in popraševal: 
»Ali bomo zmagali, ti boš že vedel?« In ko sem mu 
pritrdil, je postal gibčen in okreten in me je povabil 
v svojo klet: »Na, puje, pojd' pit na tet' veselje!« . . . 
Je to vse lepo, ampak mene je strah! Kajti, doba jar-
kega nacijonalizma, ki jo preživljamo, upošteva pri 
nas, specijelno pri nas, premalo socijalne momente. 
Res živimo vsi od zraka in vode, toda, ali nam to za-
dostuje? Kam pojdejo tisoči kričavih novorejenčkov, 
ki jih zaseje ljubezen po naših krajih, kam jih spra-
vimo, s čem jih privežemo, da se ne poizgube med 
tujci in jim ne pomlade njihove lene, strupene krvi? 
Ali bomo robotali tudi v tem oziru kakor doslej, ali 

tlakarska gospoda ni dobilo nič odveznin, kakor so 
jih plačevale dežele in kmeti npr. v Avstriji; ta fran-
coski narod pa tudi, dasi se je zatrla reformacija v 
njegovih deželah v 16. stoletju, najboljše vodi svoje 
boje proti kat. duhovenstvu. 

Kralji so se osvobodili oblasti nekdaj premogoč-
ne hierarhije kat. duhovenstva ter potegnili tudi po-
samezne sloje ljudstev iz pretežne papeževe oblasti, 
ali neki dualizem je še ostal v kat. državah: oblast 
kat. duhovenstva zraven oblasti posvetnih vlad. 

Kat. duhovnik se še more umešavati v vse: v 
šolstvo, zakonsko življenje, v občinsko, deželno u-
pravo in seveda hoče tudi v parlamentu voditi 
strankarstvo; on izrablja povsod svoj cerkveni upliv 
v dosego velikih gmotnih sredstev, dasi je plačan iz 
fondov prejšnjega gospodarstva ali od države. Omi-
kanejši narodi težijo po tem, da razderejo ta duali-
zem, ustvarijo v drž. življenju interfesijoneino po-
svetnost, to je razmerje, v katerem država tudi cer-
kve nadzira in omejuje, kakor to stori država glede 
druzih društev in posameznikov državljanov, koli-
kor je treba, da zamore živeti skupnost. Priti še ho-
če do tega, da bo vse duhovniško opravilo prosta 
obrt, kakor vse drugo pod nadzorstvom države. 

(Dalje sledi.) 

Dnevna kronika. 
0 koleri. Donavski parnik „Regensbnrg", na 

katerem se je vozila na koleri umrla Held, je 
odplul iz Dunaja ne da bi ga desinficirali. V Po-
žunu so ga nato ustavili in ga dali pod zdrav-
niško nadzorstvo. Na parniku vihra rumena za-
stava kot znak, da je okužen od kolere. Na par-
nik in s parnika ne sme nihče. Prebivalstvo v 
Požunu je silno ogorčeno, da so pustili parnik z 
Dunaja, ne da bi ga desinficirali. — Policija v 
Budimpešti je izdala uradni komunike, v katerem 
konštatira, da je ženska, ki je umrla na Danaju 
za kolero, že 13. t. m. iz Budimpešte odpotovala. 
Spotoma je izstopila, ter je bila 17. avgusta že 
na Dunaju. Dne 22. avgusta zvečer je obolela, 
ter 24. t. m. umrla. Od njenega prihoda pa do 
njene smrti je preteklo 7 dni. Inkubačna doba 
pri koleri pa znaša samo pet dni, vsled česar je 
nemogoče, pa bi prinesla iz Budimpešte bolezen 
8 seboj na Dunaj. S tem indirektno očita budim-
peštanjska policija, da je dobila kolero na Dunaju. 
— Madžarska vlada je izdala stroge varnostne 
odredbe, da se prepreči prestop kolere na ogrsko 
ozemlje. Dasi je dokazano, da se je kolera za-
nesla na Dunaj z Ogrskega, so modri madžarski 
ministri sedaj sklenili, da je treba proti koleri 
zastražiti avstrijsko mejo. — Na parniku „Re-
gensburg" je obolela na znakih kolere služkinja, 
ki se piše Trnka. Prepeljali so jo v bolnišnico. 
— V južni Italiji je v zadnjih 24 urah obolelo 
na koleri 25 oseb, umrlo pa 14. 

Kolera na Italijanskem pojema Italijanski 
državni podtajnik Calisano je odpotoval v Apu-
lijo, da organizuje profilaktično akcijo proti koleri. 

- V zadnjih 24. urah je v južni Italiji obolelo 
na koleri 15 oseb, umrlo pa 12 oseb. Uradna 
poročila zatrjujejo, da kolera že na vsi črti 
pojema. 

Bolgarske vojaške vaje. Kralj Ferdinand bol-
garski je pozval kralja Petra in prestolonasled-
nika Aleksandra na letošnje bolgarske vojaške 
vaje. Temu vabila se bo odzval prestolonaslednik, 
dočim se bo kralj sam opravičil, da ne more pri-
sostvovati vajam radi slabega zdravja. 

se bomo vedno držali tistega bornega miljončka ob 
vsakem ljudskem štetju? Trije milijoni so lepši in 
tudi »revolucijo« bomo lažje peljali, kadar nas bo 
več! 

To so vse hude in težke skrbi, ki si jib lahko 
razdelimo med seboj, da ne spravijo posameznika do 
obupa. Danes se pa še lahko veselimo velike zma-
ge. Moderne zmage v modernem boju, kjer so se 
bili značaji z neznačaji, poštenje z nepoštenjem, re-
snica s podlo lažjo, pravica s krivico. Kdor pozna 
Celje, to podgansko gnezdo zlobe in moralne propa-
losti, torišče ljudi katilinarskega tipa, katerim se pri-
de do živega le s pasjim bičem in s klasičnimi invek-
tivami, kdor pozna ta izrodek in izmeček kulture, ta 
se bo veselil z nami podvojeno, potrojeno . . . Ni pa-
del časten nasprotnik, ampak pobito je bilo krdelo 
šmarocerskih insektov, pohojeno in uničeno v moker 
prah. . . 

Ej, kako lepi so bili prizori z volišča! Tako so 
se menda selili rim. plebejci na sv. goro, kadar jim je 
dogorelo do nohtov. In tudi tisti sivolasi starček, go-
spod Marčink, ki je kljub svoji visoki starosti in hro-
mosti izvršil svojo narodno dolžnost, je bil pravi 
Rimljan, Katon. Tisti mir na njegovem materijelnem 
obrazu, tisti način, kako je nonšalantno kadil smod-
ko in tista fina ironija v njegovih očeh, prezir, s ka-
terim je ošvignil nasprotnike, ko je oddajal glasovni-
co, komu ne bi izvabil solz in tihega navdušenja? 
Poljubil bi bil starcu roko in ga nosil na svojih ra-
mah, kamor bi bil hotel . . . Pa tudi naši kmetje in de-
lavci so pokazali svoje značaje, naša inteligenca, du-
hovska ih posvetna, pa je bila kos svoji vodilni ulo-
gi v polni meri. Zakaj bi ne hvalil predsednika komi-
sije, moža elegantne zgovornosti, zakaj ne drugih 
gospodov, ki so ublažili s svojim nastopanjem samo 
na sebi precej surovo jedro.volilnega akta? Resnič-
no, človek je pozabil na resnost samega dejanja in 
je užival v lepih formah, v katerih se je vršila ta ve-
lika in pomembna zmaga. 



Socialdemokratska zmaga na Saksonskem. V 
XX. saksonskem okrajn je bil v parlament izvo-
ljen socijalni demokrat GOhrke. V tem okrajn je 
bil preje poslanec antisemit. Pri teh volitvah je 
dobil antisemit 4000, socijalist pa 13.000 glasov. 

Odpovedani rumunski manevri zaradi kolere. 
Z ozirom na razširjajočo se kolero je rumnnski 
kralj Karol odpovedal velike vojaške vaje, ki bi 
se imele vršiti v Dobrndži. 

Razprava proti morilcu ruskega vohuna Ry-
baka. Kakor zatrjujejo, bo obravnava proti Sta-
nislavu Trudnovskemu, morilcu vohuna Rybaka, 
pred porotnim sodiščem v Krakovu, in sicer me-
seca novembra. 

K o l e r a v Galiciji. Tukajšnja policija je dobila 
obvestilo, da se iz Lvova vozi potnik Ručinskij 
iz Minska, ki je obolel na znakih kolere. Ko je vlak 
prišel, dotičnega potnika ni bilo, ker so ga že 
preje na neki postaji izvagoniiali, ker mu je že 
med potjo bilo tako slabo, da se ni mogel dalje 
voziti. 

Stroge odredbe proti koleri je nvedel za-
grebški magistrat; vsi tujci po hotelih in preno-
čiščih bedo pod strogim nadžorstvom oblasti in 
tudi na kolodvoru bo kontrola poostrena. Ljud-
stvo se opozarja na skrajno snago. — Še strožje 
odredbe so uvedene v Dubrovniku, kamor prihaja 
mnogo živil iz južne Italije in je tudi sicer zveza 
živahnejša. 

Zagrebško jesensko razstavo je obiskalo do-
slej nad 70.000 oseb. Odbor je sklenil, da dobi 
100.000 obiskovalec razstave premijo 5000 vinar-
jev v zlatu ter bo v vseh restavracijah, šotorih 
itd. brezplačno pogoščen. Gorje mu! 

N a r o č n i k o m ! 
Vsi slovenski listi imajo velike križe s svo-

jimi naročniki, ali j a s n e j e povedano: neplačniki, 
kar nam potrjujejo neprestani opomini v njih 
predalih. Da tudi naš list ni brez teh križev je 
umljivo; zategadelj prilagamo današnji številki 
naročnikom, ki š e dolgujejo za več mesecev na 
naročnini položnice in vljudno prosimo, da iste 
porabijo v poravnanje zaostale naročnine. Na 
ovitku današnje številke imajo naročniki napi-
sano, do kedaj imajo naročnino plačano. — Na-
ročnikom, ki še dolgujejo za lansko leto, pa danes 
nismo priložili položnic, ker smo jim že itak svo-
ječasno poslali. Te prosimo, da store svojo dolž-
nost — ker tudi naš list nima le samo dolžnosti 
temveč tudi potrebe. — Pri izdajanju lista so 
veliki stroški. List, ki ima dobre predplačnike 
vedno dobro izhaja, četudi je naročnina še tako 
nizka. Zategadelj opozarjamo vse iste, ki jim je 
potekla naročnina, da isto o b n o v e . Pri plačevanja 
— prosimo — naj navede vsak p. n. naročnik 
številko, katero ima na ovojnici. — Y sadi, da 
se stvar v kratkem uredi, se vsem zahvaljujemo 
a a naklonjenost. 

Upravrtiltvo „Nar. Dnevnika". 

Štajerske novice. 
Častitka Iv. Hribarja slovenskim volilcem v cel], 

okolici. Iz Cerklja na Gorenjskem, kjer biva sedaj 
g. drž. posl. I. Hribar, je došla g. dr. Kukovcu slede-
ča brzojavka: Iskreno se radujoč narodne zmage 
pri občinskih volitvah v Celjski okolici častitam celj-

A moj ljubi dr. Ambroschiitz — ta celjski ilamen 
Dialis — kako se mi je smilil tistega dne! Ubogi 
človek je videl na lastne oči, kako je onemogla celj-
ska ulica, kako je odrekla njegova desna roka — 
colninarji in študenti — svojo staro tolikokrat iz-
probano moč. In nemara se je tistega večera zaprl 
na samo z osličkom, ki ga je bil namenil, da bi bil 
ograjen s slovensko trobojnico sramotil Slovence po 
celjskih ulicah v slučaju nemške zmage, nemara ga 
je gladil po žametastem gobčku in mu tožil svojo 
bol . . . Osliček pa ga je, nevoljen vsled izostale pa-
rade, krepko brcnil, a flamen Dialis je obupno za-
stokal: Kai su hiie? 

In je trpel svojo Golgato . . . Po dolgem času je 
zopet enkrat molil katoliški rožnivenec v slovenskem 
jeziku in je tarnal celo noč: »Oče, ako je mogoče . . . 
Es geht schlecht, cillierisch schlecht! . . . « 

Anton Novačan. 

Knut Hamsun. 
Dne 4. avgusta 1.1. je slavil svojo petdesteletnico 

Knut Hamsum, veliki nordski pesnik, ki je poleg Gar-
boryja danes menda največji talent mlajše literarne 
svetovne generacije, katera stopa po stopinjah Ib-
sena, Bjorsona in Jonas Lie-a. Hamsunovo ime je iz-
za nekoliko let najbolj znano in najbolj priljubljeno v 
skandinavski literaturi. Hamsunova silna realistična 
dela z neko posebno pesniško mistiko, kakor so 
»Glad«, »Novo življenje« in »Misterije«, in mnogo 
drugih njegovih manjših novel, so danes po svetu-
splošno znana. 

Življenje slavn. nordskega pesnika, ki je z mno-
gih strani jako zanimivo, je bilo polno najrazličnejših 
zaprek in sprememb, in je osobito v mladih pesniko-
vih letih v mnogočem slično življenju nekdanj. ru-

skim Slovencem na njihovem uspešnem delu. Ivan 
Hribar. 

Dreflakova afera je pokazala vso nemarnost 
vodilnih klerikalnih krogov v Mariboru, še bolj pa 
nezmožnost kler. poslancev Roškarja, Pišeka in No-
vaka. Resnica je, da vlada celo v klerikalcem naklo-
njenih krogih silno ogorčenje zaradi Dreflakovega 
imenovanja. Klerikalci niso v tem oziru storili niti 
koraka, vkljub temu, da imajo skoraj ves politični 
vpliv na Sp. Štajerskem, osobito pa še v prizadetem 
okraju. Izgovori na »liberalce« so smešni in le pesek 
v oči. Kdor ima moč in vpliv, ta je tudi dolžan delati, 
tb je očividno. Klerikalci so s svojo zanikernostjo Iz-
dali vse slovensko šolstvo in učiteljstvo ob meji nem-
škemu molohu. Ali pa so zopet dobili mastno podku-
pnino za to, da molčijo in — psujejo nas za to, da jih 
spominjamo na njihove dolžnosti? Dreflakov slučaj 
kaže klerikalno delo za obmejne Slovence v najbolj 
žalostni luči . . . 

Slovenci, kupujte in naseljujte se v obmejnih 
krajih! Zopet je več ugodnih prilik za nakup in sicer: 
I. na Koroškem: 1. dva hotela. Prvi je v najlepši do-
lini slovenske Koroške, kamor zahaja na tisoče le-
toviščarjev in turistov, tik železniške postaje, krasni 
prostori. Cena z vsem inventarjem 32.000 K. Drugi 
hotel je tudi vse poletje prenapolnjen tujcev, skoraj 
samih Slovanov. 2. Veleposestvo ob kolodvoru. Zra-
ven spada tudi krasna vila ob jezeru. Rodoviten 
svet, lepi gozdi. Ugodni plačilni pogoji. 3. Gostilna s 
trgovino tik sloveče romarske cerkve ob železnici, 
blizu Celovca. Pripravno tudi za vinsk. trgovino ali 
trgovino s senom. 4. Gostilna s pekarijo v Kanalski 
dolini na izhodišču na Višarje. Plačati le 2000 K. 5. 
Gostilna s trgovino in trafiko v lepem kraju ob drž. 
cesti nad Dravo. Rodovitnega sveta 35 oralov. Cena 
zelo zmerna. 6. Velika gostilna v trgu na Spod. Ko-
roškem. Plačilni pogoji lahki. II. Na Štajerskem: 1. 
Tri lepe, obrestonosne vile na Slatini. 2. Vila tik Ce-
lja. 3. Dve hiši za trgovino v Gabrju. 4. Veliko go-
stiln. podjetje tik Celja (plačati le 20.000 K.) 5. Dve 
veliki posestvi s starimi gozdi in velikimi vinogradi 
pri Mariboru. 6. Gostilna blizu Pragerskega. III. Na 
Kranjskem: Lepo gostilniško podjetje, pripravno 
tudi za trgovino v ogroženem kraju na Gorenjskem. 
Lepa kmetija. — Natančnejša pojasnila daje Ante 
Beg, potovalni učitelj v Ljubljani. 

Idilične razmere v Celju. Poročali smo ne-
davno tega o obravnavi v slučaju Ambrožič-
Watzlawek, v kateri je sodil sodnik Watznlik. 
In zadnjo soboto sta se peljala Ambrožič in 
Watzolik lepo skupaj z automobilom na deželo. 
Ali sta imela kake uradne opravke? 

Celjske zgodbe. J. V., krčmarica na Ostrož-
nem, je prišla v Rauscherjevo lekarno („AdlerM-
lekarna) v Celju in ni dobila zdravil, ker jih je 
zahtevala v slovenskem jeziku. To je zares ju-
naško maščevanje nad zavedno okoliško Slovenko! 
Ako si R a u s c h e r misli, da ga bo kdo beračil za 
to, da naj razume slovenski, se zelo moti! — 
M a š č e v a t i s e misli nad Slovenci tudi nemškutar 
Ocvirk na Ostrožnem, ki je gostilničar in „deutsch 
Bauer". Sedel je v torek na studencu in kričal, 
da stane pri njem liter piva za Slovenca štiri-
deset krajcarjev! — Pikantne zgodbe se slišijo iz 
„fine" celjske nemške družbe. Obljubljajo se nam 
na pr. odkritja o skrivnostnih sestankih, ki se 
vrše nekje v Gaberju in o katerih bi več vedela 
povedati nemška trgovca Kijnig in Lakitsch. — 
Mariborska „Unterst. ^ olkszeitung" je priobčila 
zadnjič članek o celjskem močvirju. V njem se 

govori o zaušnicah, s katerimi je bojda obdarova 
znan trgovec neko visoko celjsko glavo. Mi tega 
seveda ne vem jemo, kajti Celje je vendar mesto 
božjega strahu in pobožnih navad! Zato nam bode 
g. župan dr. Ahorn gotovo tudi poslal uradni po-
pravek tega, česar niti trdili nismo o njegovih 
podložnikib, ki imajo slučajno lepe žene. 

Jutri, v nedeljo, se priredi, kakor že sporočeno, 
velika veselica na vrtu gostilne Radej na Bregu. — 
Želimo in upamo, da se je udeleže vsi okoliški in 
celjski Slovenci. Pokažimo Brežanom, da vemo ce-
niti njih narodno zavednost, pokažimo, da je Breg 
naša najzavednejša trdnjava pred Celjem popolno-
ma slovenska! Jutri vsak Slovenec tt̂  J?reg! 

K volitvam v Celjski okolici. Kako gotovi so bili 
Nemci in nemškutarji svoje zmage v okolici, kaže 
notica v glasilu nemškega »Schulvereina« »G^treu-
er Eckart«, ki se glasi sledeče: »Volitve v občin-
ski zastop celjske okolice so izpadle v nemškem 
smislu in pomenijo poraz dosedanjih slovenskih re-
negatov v celjski okoliški občini.« List je izšel nekaj 
dni pred volitvami. Ali bo svojo blamažo priznal? — 
Zelo ogorčeni so bili volilci klerikalne stranke na 
nemškega agitatorja Strenčana iz Levca, katerega 
je njihova stranka izvolila v petrovški občinski od-
bor. Celo vodilni možje iz kmečkih vrst so odločno 
izjavili, da mora petrovški občinski odbor in petrov-
ški občinski volilci izvajati iz tega posledice. 

Nov slučaj nemškega terorizma po okoliških ob-
činskih volitvah. Jurij Podjaveršek, posestnik 
v Spodnji Hudinji in mizar v Westenovi tovarni 
pravi, da je on dosedaj delal v Westenovi tovarni 
zaboje in je dobival po 7 v od enega. Po volitvi je še 
delal tri dni, potem se mu je reklo, da za naprej ne 
bo več dobival kakor 5 v za zaboj. Očividno se je to 
zgodilo zaradi tega, ker je pri volitvi volil s sloven-
sko stranko. Naravnost se mu ni hotelo reči, da ga 
zaradi tega odslovijo, ter so ga na ta zviti način pri-
silili, da tovarno in deio zapusti. — Ali se zaradi te-
ga naše slavne in »pravične« oblasti nič ne zganejo? 

Čudna so pota avstrijske pravice. Pred kakimi 
štirimi tedni se je zgodil v Gaberjih pri Celju sledeči 
dogodek. Štirje člani gaberske »Burschenschaft« so 
baje malo prestrašili svojega somišljenika Alojza 
Tevža, false Teuscha, ker jih je izzival. »Burši« so 
že davno odšli, ko je začel Tevž kričati na vse grlo 
blizu Plevčakove gostilne, udrihal po vsem mogo-
čem, vpil o »mestni bandi« in spuščal svojo jezo tudi 
nad Sokolskim domom. Ker je bilo to vpitje in kri-
čanje tako neznansko divje, da se je zbudilo iz slad-
kega spanja vse gabersko prebivalstvo ter gledalo 
pri oknih, kje kedo koga davi — godilo se je to ob 
dveh popolnoči — je nekdo tega motilca nočnega 
miru pri glavarstvu naznanil. In zgodilo se je čudo. 
Neki mladi uradnik dr. Mayerhofer je obsodil gori-
imenovane člane gaberske »Burschenschaft«, kate-
rih ni nikdo naznanil, vsakega na 50 K, onega pa, 
proti kateremu je bila ovadba naperjena in ki je bil 
resnični krivec, pa je menda z ozirom na to, da je 
nastavljen pri c. kr. okrajnem glavarstvu kot davčni 
uradnik, oprostil! To se pravi, gostilničar, pri kate-
rem so pili in se potem nekje stepli, gre na vislice, 
pretepači pa se lahko naprej pretepajo. Ta stvar je 
potrebna pojasnila — ne morebiti na ljubo znanim 
gaberskim pretepačem, temveč na ljubo resnici ter 
praksi gotovih nemških uradnikov pri celjskem gla-
varstvu. 

Imenovan je za živinozdravnika v Žalcu dež. 
živinozdravnik Al. Komers v Mureku. 

V Šmarjetl pri Celju sta obrezala dva šolarja 
posestnici Filipič po dom. Lilek debla več sadnih 
drevesc. Izrezala sta velike komade skorje. Posest-
nica ima občutno škodo. 

skega bosjaka Maksima Gorkega. Rojen je bil 4. av-
gusta 1860. kot sin siromašnega kočarja in je rasel 
brez vsakega nadzorstva in brez vsake šolske vzgo-
je. Ni se naučil niti pošteno čitati niti pisati. Kot de-
ček se je učil mizarske obrti — a je kmalu pobegnil. 
Poskušal je na to v raznih drugih pbrtih, a končno 
je na nekem velikem parobrodu šel kot ktirjač v 
Ameriko. Tam se je počel polagoma razvijati. Bil je 
po vrsti tramvajski kočijaž, kondukter spalnih vo-
zov ,potem lovec, ribič, prodajalec in — časniški po-
ročevalec. Tako je našel pero in pero je našlo nje-
ga: in razstala se nista nikdar več v življenju. 

Leta 1888. se je vrnil na Norveško, a ni ostal 
dolgo v domovini. Nemirna narava ga je gnala ved-
no dalje. Kmalu ga vidimo v Parizu, kjer postane pe-
snik. Trpel je mnogo telesno, ker ni imei sredstev 
za življenje. Mnogo je gladoval in marsikatero jutro 
se ga je našlo kje pod kakim mostom na trdem le-
žišču, kjer se je skril pred dežjem. Največje njegovo 
delo in brezdvomno eno največjih del moderne lite-
rature sploh, roman »Glad«, je pisan pod utisom teh 
težkih izkušenj. Ko je ta roman izšel 1. 1390.. je vzbu-
dil silno pozornost v pariški koloniji njegovih roja-
kov, med katerimi je bil tudi veliki Bjonistjerne 
Bjotnson, in pritegnili so ga v svojo sredino. 

Nedoigo po tem prvem ušoeVi k: m;t je podal 
tudi precej gmotne pomoči, so sledili po vrsti novi 
i oni a ni, novele, drame, a tudi nekoliko zbirk pesmi. 
On tega časa je z vsakim njegovim delom rastla nje-
gova slava, njegov sloves se je raznesel širom sve-
ta, in honorarji za ta dela so mu omogočili, da je za-
počel novo in boljše življenje t e r se posvetil popol-
noma knjigi in literaturi. 

Zanimivo je Hamsunovo pismo nekemu nem-
škemu prevajalcu njegovih del, v katerem piše o 
svojem življenju in delih sledeče: 

»Veliki del tega, kar sem napisal, je nastalo po 
noči, ko sem se prebudil izza nekoliko prespanih ur. 
Moje misli so bile takrat jasne in pojmovanje veliko. 
Poleg moje postelje je vedno ležal svinčnik in papir 
in sobe nisem razsvetlil, ampak sem začel takoj pi-
sati v temi, ko sem začutil, da se v meni nekaj po-
raja. To mi je prešlo v navado. Nočem vam namreč 
govoriti nič mističnega o postanku svojih pesmi. Da 
pišem najlepše v temi, to je navada, ki se me je opri-
jela v tistih letih, ko še nisem imel s čim si svetiti in 
sem si moral pomagati kakor sem mogel. Ni v tem 
nič mističnega in »genijalnega«, dasi so tudi veliki 
pesniki imeli svojo metodo, ki je bila tudi različna od 
moje . . . « 

»Poletje je moj najljubši čas. Tudi m n o g e pesmi 
se porode, ko ležim v gozdu. Spominja me na čas 
mojega detinstva. Že takrat se je okrepil moj čut za 
naravo, ker sem od rane mladosti živel na pašah, v 
temi in gorah, se srečaval z zvermi' in pticami, ki so 
bile od tistega časa skozi vse ttioje življenje moje 
najljubše prijateljice . . . In zato so knjige preisko-
valcev in piscev moje najljubše čtivo. Ti ljudje ne 
morejo kakor pesnik po poklicu operirati z izbrani-
mi adjektivi — in baš zato mi govore tako mnogo. 
Pogosto, ko čitam opise prirode v modernih roma-
nih, me napolni srd, ker vidim, da je vse to le nauče-
no, a nikdar oni notrajni in sveti čut za ta gozd ali to 
pokrajino!« 

Morda nam to pesnikovo pismo še bolj spopolni 
razumevanje njegovih del, ki po svoji veliki večini 
skoro na vsaki strani, kjer le mogoče, kažejo veliko 
ljubezen do narave, katera je Knutu Hamsunu tako 
k srcu prirastla. 



Iz Žalca nam pišejo: Kaplan Schreiner še vedno 
nima miru. Saj dobro ve, kako sodijo vsi ljudje u 
njem in njegovih pretepačih v Vrbju pri Žalcu. Zato 
se krčevito skuša po mariborskih klerikalnih listih 
prati. Pa mu ne bode nič pomagalo! O Pesku pa bo-
de svojo besedo itak govorila sodnija — in takrat 
bodemo dalje govorili tudi mi. Kar se narodnosti tiče, 
nas iste ne bode učil kak kaplan Schreiner. Naj si 
raje pogleda žalostne razmere v svojem »sloven-
skem« hotelu na Dobrni, kjer Slovenec na slovensko 
besedo za dober denar kmalu ne dobi ne jedi ne pi-
jače! Konečno bi še vprašali Schreinerja in pa nje-
govega oprodo Niedorferja iz Vrbja, kako jima dišijo 
ložniške ribe? 

Iz Šoštanja. V nedeljo, 28. t. m. ob 3. uri popol-
dne priredi »Šoštanjski Sokol« • javno telovadbo in 
veliko ljudsko veselico. Dasi še mladi, gremo samo-
zavestno v boj, v vesel in plemenit boj na kulturnem 
polju. Prihitite torej, dragi rojaki, v našo sredo, obo-
drite nas kot sobojevniki: ramo ob ramo, dlan na 
dlah! S svojim, sicer skromnim nastopom, hočemo 
vendar dokazati, da kril ne povešamo in kljub šika-
nam v svojem svetem boju ne opešamo. Ker je pri-
hod in odhod z vlaki jako prikladen, upamo, da nas 
posetite v obilnem številu. Sprejeti vas hočemo z 
iskrenim očesom, z radostjo v srcih. Na svidenje' 
Šoštanjski Sokol. 

Slovenske obrtnonadaljevalne šole v Žalcu, Šo-
štanju in Št. Jurju ob J. ž. so dobile 200, 250 oz. 100 
kron deželne »podpore« — nemške pa na tisočake. 
Zopet dokaz lepe pravičnosti, ki vlada pri razdelitvi 
deželnega denarja na Štajerskem. 

Od Sv. Lenarta v Slov. gor. Različnosti. Dne 6. 
t. m. smo imeli strahovito točo. Napravila nam je za 
več let občutno škodo. Danes imamo že 24. avgust, 
in od nobene strani še ni komisije, ki bi cenila po toči 
napravljeno škodo, katera pa se seveda po preteku 
18 dni ne da več v pravi meri po svojem prvotnem 
bistvu spoznati. Sicer smo tako srečni ali nesrečni, 
da imamo v svojem okraju drž. in dež. poslanca go-
spoda Ivana Roškarja, pa kaj se ta briga za kmeta-
trpina! On si mora šteti svoje dijete, ki se mu tako 
potencirano kupičijo, da že radi njih s svojim življe-
njem pod lastno streho več varen ni. Nedavno smo 
Slišali, da so tatje streljali opolunoči na njegovega 
sina, ki se je vračal domov. Iz roke tatu, ki je stal za 
oglom, poči samokres, krogla neznatno zadene sina 
ob rami, nakar so tolovaji zbežali. Mastne res mo-
rajo biti te poslanske dijete, kar se najbolj vidi pri 
Roškar jevem gospodarstvu. Pred poslanstvom je 
hodil v raztrgani obleki, črevlje je imel baje z Vrbi-
nimi trticami povezane, sedaj pa že ima bliščečo pa-
lico v rokah, težko zlato urino verižico na oprsniku, 
postavil si je zalo kapelico s krasnim stolpom, v ka-
terem iziva dragi zvonček, koji se je bržčas še kje 
našel v kakšnem farovžu, na neizprosni boj napram 
slovenskim naprednjakom. Sliši se, da bode blago-
slovil to kapelico s zvončkom vred, ki kliče pomoči 
verni ubogi duši v graški okolici, gospod dr. Koro-
šec; pri tem obredu mu bodo stregli vsi kaplani po-
litiki in »mladenič« Peško iz Vrbja, boter zvončku 
pa bode g. dr. Šusteršič. K tej kapelici pride kmeč-
ka zveza vsako leto na božjo pot. 

Poizkušeno zastrupljenje s pilulami. V Ormožu 
so aretirali nadrevidenta državnih železnic Katelesa 
in njegovo soprogo, ki sta na sumu, da sta popolno-
ma po Hofrichterjevem načinu hotela umoriti neko 
žensko. K temu se poroča iz Lipnice rta Štajerskem-
Tukaj živi vdova Moravec, ki je precej premožna. 
Svoje veliko premoženje je izročila temu nadrevrden-
tu pOd pogojerii, da ji redno izplačuje obresti, pre-
moženje pa pripade po njeni smrti hčerki nadrevi-
dentovi. Nadrevident in njegova soproga sta pa ži-
vela čez svoje razmere ter na ta način zapravila vse 
premoženje, ki ga jima je izročila vdova Moravec. 
Ko je prišel čas izplačila, nista imela potrebnih sred-
stev. Vsled tega sta sklenila umoriti vdovo ter sta 
ji poslala strupenih pilul, ki ji naj bi pomagale zoper 
njeno bolezen. Predno se jima pa posrečila grozovi-
ta nakana, so jima prišli na sled. I 

Dradinja mesa. Mariborski občinski svet je skle-
nil minulo sredo rezolucijo, v kateri pozdravlja 
ukrpp vlade, da pospeši tivoz zaklane živine iz Ru-
munije in Srbije, želi pa, da bi se ista dovažala tudi 
v Maribor, kateri šteje danes že 30 tisoč prebival-
cev in zelo trpi pod draginjo mesa. Maribora namreč 
vlada ni navedla med tistimi kraji, kamor se bode 
smela uvažati zaklana živina iz Rumunije in Srbije. 
Draginja mesa pa ni le naravnost ;neznosna sariio v 
Mariboru, temveč v vseh Spodnještajerskih mestih 
in trgih, koder uživamo ravno tako in še dražje frie-
so kakor v večjih mestih — s tem razločkom seveda, 
da je slabše. Zakaj vlada ne skrbi tudi za te manjše 
kraje? t m tti j H l c T *l 1 

Platzerjeva tiskarna v Varaždinu ctbhaja kot naj-
starejša tiskarna na Hrvaškem 901etnico svojega ob-
Stanka. ' ' ' ' • u1 i . 

Učifaljl-abiturijenti iz leta 1900 praznujejo 
desetletnico nčiteljevanja v Ljubljani dne 4. sept. 
Zbirališče:: ;,Hotel Tratnik"' Tovariši, pridimo vsi! 

Iz Rogaške Slatine. Dne 21. t. m. je po 
dolgi, mukepolni bolezni umrl tnkaj absolvirani 
pravdnik Konrad Pažon tik pred svojd promocijo 
v starosti 27 let! R. J. £ " w ' ' * m 

Odbor za zgradbo ,.Sok. doma" v Š< tanju 
se tem potom iskreno zahvaljuje vsem priredite-
ljicam zabavnega večera v prid „Sok/ doma", 
katerih prireditev, pod veščim vodstvom trudo-
ljubne gdč. Marice Trobejeve, je nesla 40 K 
čistega dobička. Vsem, posebno pa vrli gdč. Ma-
rici Trobej na veselo svidenje zopet na odrn! 

II. septembra je v Mariboru ,,Pipčev" dan! 
J i M !.'..; „| i • ••••••. -

Nerodni lovec. Minulo sredo popoldne je šel po-
sestnikov sin Andrej Štraiis v Škomrah z novo lov-
sko dvocevko v bližnji gozd, da bi jo poskušal. Z 
njim je šel posestnik Franc Rožman in mu je pokazal 
na neki črešnji veverico. Štraus jo je hotel ustreliti 
— toda strel ni zadel veverice, temveč 71etno Rož-
manovo hčerko Micko, ki je stala kakih 50 korakov 
vstrani. Dekletu je šlo več zrn od strela v telo. Pre-
peljali so ga v celjsko bolnišnico. 

Ogledovanje živine /a okraj Šmarje in 
obenem premrranje bikov, krav, brejih telic, teličk 
in bikcev (od 1/2 do l1 /2 leta) murodolskega ple-
mena bo vsled sklepa štaj. dež. odbora v četrtek 
I. septembra I9I0 v Šmarju pri Jelšah. D a r i l a 
v s r e b r u : a) za b i k e : 4 državna po 100, 90, 
70 in 60 K, 1 deželno po 70 K, 2 deželni po 50, 
1 okrajno po 40, 3 okr. po 20 K, 1 darilo Hran. 
in pos. v Šmarju po 20 K; b) za k r a v e : 2 državni 
po 60 in 50 K, 3 državna po 40 K, 2 dež. po 
30 K, 2 okrajni po 80 K, 8 okrajnih po 20 K, 
1 darilo Hran. in pos. Šmarje po 30 K, 2 darili 
Hran. in pos. Šmarje po 20 K, 2 darili občine 
Ponikva (le za občino Ponikva) po 20 K, 2 darili 
občine trg Šmarje (le za občino trg Šmarje) po 
20 K, 1 darilo občine Žnsem (le za občino Šusem) 
po 15 K; c) Za breje lelice: 2 okr. darili po 30 K 
4 okr. .darila po 20 K, 2 darili Hran. in pos. 
Šmarje po 20 K, 2 darili obč. Ponikva (le za 
občino Ponikva) po 10 K; d) Z a bikce in teličice: 
2 drž. po 40 in 30 K, 2 deželni po 20 K, 3 okr. 
po 20 K, 4 okr. po 10 K, 3 darila Hran. in pos. 
Šmarje po 10 K. Vseh daril skupaj je za 1795 K. 

Kdor prižene k premiranju najmanj 3 govedi, 
ki dobe državna ali deželna darila, prejme vrhu 
teh daril bronasta kolajno — kdor prižene naj-
manj 6 takih goved, prejme srebrno kolajno. Vsak 
lastnik obdarovanih živali je zavezan rabiti iste 
in sicer bike najmanj eno leto, krave, teleta in 
telice pa najmanj dve leti od dne obdarenja na-
prej za oplembo oziroma jo sme prodati le izje-
moma štajerskim živinorejcem, ki prevzamejo 
spolnjevanje te dolžnosti, sicer se mora v smisla 
§ 27 postave z dne 17. aprila 1896 št. 41 d. zak. 1, 
o povzdigi govedarstva sprejeta premija vrniti. 
Živinorejci šmarskega okraja, pričakuje se, da na 
dan ogledovanja najpoznejše do 7. ure zjutraj 
svojo najlepšo goved v obilnem številu na se-
menjski prostor ti ga Šmarje postavite! Na pozneje 
došlo, še tako lepo goved se ne bode oziralo! 
Svetuje se, da je goved toliko poprej prignati, da 
se še do 7. ure more od hoda spočiti, nakrmiti in 
če potrebno osnažiti. Vsaka goved mora za se 
svojo vrv in gonjača imeti. Posestniki bikov so 
zavezani iste brez izjeme, so-li licencirani ali ne, 
že premirani ali ne, okrajni ali privatni, na ogle-
dovanje prisruati. Pri letošnjem licenciranju pre-
mirani bik zgubi darilo, če se ga k ogledovanju 
ne prižene. Za vsako goved je treba živinskega 
potnega lista in če mogoče tudi spuščalni list. 
Ogledovanje in premiranje se vrši ob vsakem 
vremenu. 

Druge slov. dežele. 
ivan;Hrjbar in l^bflarttf. Dai&šhji%{raajr*SL 

Narod« poroča, da je pod naslovom »1895—1910« 
skoro istočkshb s nepotrditvfjo župana Hribkrja, iz-
šla krasno ilustrovana knjigk, ki nam podaja jasno 
sliko preporoda slovenske prestolnice iz potresnih 
razvalin. Knjigo so spisali pb sklepu občinskega sve-
ta iz leta 1905 magistratni uradniki. Minister Haerdtl 
in baron Schwarz naj si pazno ogledata tO knjigo, 
potem stopfv bodeta prišla do spoznanja,, kakega žu-
pana sta Ljubljani — četudi, kakor trdno upamo, le 
za hip — »konfiskovala«. Nititreba ni, da bi minister 
Haerdtl ražumet slovenski tekst! — Številne slike, 
predstavljajoče posamezne dele Ljubljane pred po-
tresom in danes, so plamteč dokaz Hribarjevega iz-
vattrednCga administrativnega in organizatoričnega 
talenta in njegovega požrtvovalnega in železnega 
delovanja na socijalrrem polju. In tudi merodajnim 
državnim poslancem vseh strank bi kazalo uposlatl 
tO knjigo, da bodo vedeli prav presoditi to nezasli-
škrio kršenje politične avtonomije na neizmernu 
ftvar našemu mestu. Tembolj nezaslišano, ker do 
danes "Vlada še'ni'bila v stanju navesti tudi en Sam 
Vsaj naVidezno Utemeljen razlog za sVoj čin. Pa Hri-
barjevo delo za blagor Ljubljane še rti končano; na 
izvršitev čaka še veliko število krasnih njegovih na-
črtov in zategadelj pravimo: Najti se mora in našla 
se bo pot, po kateri se bo vrnil v najdoglednejšem 
času ta najzaslužnejši avstrijski župan na svoje me-
sto. '—To Je-v težkih dneh skrb in prizadevanje 
pravih Hribarjevih prijateljev, ki dobro vedo, da se 
tudi v tem slučaju ne da doseči ničesar s praznim 
kričanjem, ampak z modrim in previdnim delom. 
ft r: t f"* - " •••- j—1., t "...• * I 
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Zaradi nevihte na Dunaju je bila popoldne tele-
fonska zveza pretrgana ter so izostala, najnovejša 
poročila. 

Društvene vesti. 
Štev. pevsko društvo V Ljutomeru priredi v 

nedeljo 4. septembra v gostilni g. Seršena ob 7. 
uri zvečer Ipavčev večer, pri katerem se bodo 
proizvajale najlepše skladbe Gustava in Benj. 
Ipavica..Natančueji vspored sledi. Čisti dohodek 
je namenjen za spomenik skladateljev. Počastite 
nas polnoštevilno. 

Redni občni zbor akad. fer. dr. ..Prosvete* 
se vrši 5. sept. t. J. točno ob 7. uri zvečer v 
hotelu ..Ilirija'1 s sledečim dnevnim redom: 1. Po-
ročilo predsednika. 2. Poročilo odbornikov. 3. Po-
ročilo podružnic. 4. Poročilo preglednikov. 5 Vo-
litev predsednika. 6. Volitev oibornikov ia na-
mestnikov. 7. Volitev preglednikov. 8. Samostojni 
predlogi. 9. Slučajnosti. 

Obrambni vestnik. 
Za Ciril - Metodov obrambni" sklad so se na-

dalje prijavili: s i l . Dijaški pevski kvartet v Go-
rici (plačali 60 K). 812. Dr. Andrej Lisjak, zdrav-
nik, sedaj zasebnik v Ljubljani (plačal 200 K). 
Citatelji znanih ..rudečih bukvic" v Trstu plačali 
za to zanimivo čtivo 10 K družbi sv. C. in M. 
Hvala! 

Ciril - Metodove podružnice, ki še letos niso 
naznanile glavni družbi svojih odborov in števila 
članov, prosimo, da storijo to čimpreje, ker bi bile 
sicer izkazane v koledarju kot mrtve. 

T o l s t o v r š k a slatina, ta edina kisla voda, ki 
daje del dobička v narodne namene, se začne 
razpošiljati, kakor brž dospejo naročene steklenice. 
Ciril - Metodovim podružnicam se razpošljejo pro-
spekti, ki se naj blagovolijo razobesiti po vseh 
gostilnah. Naročila je naslavljati: Oskrbništvo 
tolstovrške slatine, Guštanj, Koroško. 

Po svetu. 
II7- letna starka. Poljski lisi „Lecz" javlja, 

da je v Gonsavi na Poznanjskem umrla starka, 
ki je bila rojena leta 1793., in je torej dosegla 
starost 117 let. 

Poljska tovarna peres. V Lvovu se je usta-
novila zadruga z omejeno zavezo, ki bo zgradila 
tvornico za jekleaa pisalna peresa. Temeljna glav-
nica bo znašala 250.000 K, promecni kapital pa 
50.000 K. Predsednik tega društva je prof. R. 
Dziešlewski. 

Drugi kongres soc. dem. žen. V Kodanjn se 
je včeraj začel II. kongres socijalno-demokratičnih 
žensk. Navzočih je 100 delegatinj, ki zastopajo 
16 narodov. Na dnevnem redu je: „Socijalistična 
žanska akcija za ohranitev mirn". 

Vsenemški agitator v Galiciji. Med nemškimi 
kolonisti v Galiciji krošnjari te dni vsenemški 
poslanec dr. pl. Stransky s svojim pruskim blagom. 
Obhodil je vse nemške kolonije po strjrjskem in 
stanislavskem okraju, da jih „utrdi v nemštvu". 
Pred par dnevi je priredil shod v neki nemški 
koloniji 'blizu Szczerca. Prostor, kjer je bil shod, 
je bil okrašen s pruskimi barvami. 

prejšnji črnogorski fipančni minister pomi-
laščen. Knez Nikita je pomilostil prejšnjega finanč-
nega ministra Djaroviča, ki je bil zapleten r 
znano bombno afero in ki je bil zaradi tega ob-
sojen v enajstletno težko ječo. : " 

Bolgarski car Ferdinand na potu v domovino. 
; Car Ferdinand je na svoji vožnji proti domovini 
osebno vodil lokomotivo dvornega vlaka. Pri tem 
se mu je prigodila nesreča, da je povozil enega 
od Železniških uslužbencev. ' 

Melonina peška provzroČila smrt. Martin Weiss, 
35-letoi prodajalec melon v Budimpešti, si je te 
dni sam privoščil lepo melono. Pri jedi mu je 
peška zašla v sapnik in predno je prišel zdravnik, 
je bil Weiss že mrtev. 

Slovanski učiteljski shod v Luhačovicah. Na 
glavno skupščino „Zveze avstrijskih slovanskih 
učiteljskih'društeV" v Luhačovicah na Moravskem 
so došla odposlanstva vseh slovanskih učiteljskih 
drašlev. Na sbodu sta se sprejela predloga o na-
rodni avtonomiji šole in o podržavljenju šolskih 
nadzornikov. Zvezin odbor je bil na skupščini 
požVan, da naj proti Skrajšanju državljanskih 
pravic učiteljev na pristojnem mestu protestira 
in vse potrebtttt ukrene, da se ta krivica popravi. 
1 Orkan Iti' naliv. V Canelli v Italiji se je med 
silnim orkanom vtrgal oblak. Dvajset hiš je bilo 
takoj brez strehe, dve osebi sta bili ubiti, več pa 
ranjenih. * Škoda znaša nad trilijon lir. 

Grozovit samomor. Stotnik 89. pešpolka r 
Jaroslavi, Vaclav Laznickai je izvršil grozovit 
samomor. Dvakrat si je s sabljo prebodel prsi, 
prerezal si je z nožem grlo iii končno se je še 
Obesil. Vzrok Velika iiervoznost. 
j^^TrideserMijbn^pri ieni l . Ljubica, ali kakor 
nekateri trdijo, prava žena umrlega belgijskega 
kralja Leopolda, baronica' Vanghan, je prinesla 
novemu. možu 30 milijonov frankov dote. Kakor 
še kaže, je kralj dobro plkč&vkl' usluge svoje 



Trzne cene. 
D u n a j , 26. avg. Ječmen je obdržal ceno 

-vsled nakupov švehatske pivovarne na Dunaju, 
pšenic* je poskočila za 5 vin. Tudi oves se je 
malko podražil, rž in koruza sta se pa držala pri 
starih cenah. 

B u d i m p e š t a , 26. avg. Ž i t n a b o r z a . 
Pšenica za oktober K 9'88, pšenica za april K 1012, 
rž za oktober K 7'35, oves za oktober K 7'80, ko-
ruza za avgust K —'—, koruza za maj K 5'79. 
Pšenice se zmerno ponuja in kupuje, tendenca 
prijetnejša, promet 28 tisoč met. stotov, pšenica v 
efektivu za 5 vin. višji, oves trden, ostalo nespre-
menjeno. Termini so bili za Ameriko trdni, kas-
neje so se zmerno držali. Vreme nespremenljivo. 

T r s t , 26. avg. S l a d k o r . Centrifugi pilčs 
prompt K 4l1/g do K 421/« za dobavo K 333/s do 
K 34 Vz- Tendenca mirna. 

P r a g a , 26. avg. S1 a d k or. Surovi sladkor 
prompt K —'—, nova kampanja K 26'95. Ten-
denca: mirna, /reme lepo. 

B u d i m p e š t a , 26. avg. S v i n j s k i s e j m 
Ogrske stare težke 143—144, mlade težke 148—150, 
mlade srednje 150—152, mlade lahke 154—158 v 
kilogram. Zaloga 36,708 komadov. 

B u d i m p e š t a , 26. avg. Mast . Svinjska 
mast 172'—, namizna slanina 144'—. 

Izkaz posredovalnice slovenskega trgov-
skega društva „Merkur" v Ljubljani. 

S p r e j m e j o " s e : korespondenta 2, konto-
rista 2, poslovodja 1, potnika 2, pomočnikov mešane 
strokov 12, pomočnik železniške stroke 1, pomoč-
nikov manufakturne stroke 8, pomočnikov špece-
rijske stroke 6, blagajničarka 1, prodajalk 5, 
nčencev 16, učenke 3. 

S l u ž b e i š č e j o : knjigovodji 3, korespon-
denta 2, kontoristov 7, poslovodji 3, potniki 3, 
pomočnikov mešane stroke 24, pomočnikov želez-
niške stroke 12, pomočnikov -manufaktnrne stroke 
11, pomočnikov špecerijske stroke 13, pomočnikov 
modne in galanterijske stroke 5, kontoristinj 12, 
blagajničark 10, prodajalk 8, učencev 8, učenk 5. 

Posredovalnica posluje za delodajalce in člane 
društva popolnoma brezplačno, za druge pa proti 
mali odškodnini. 

Vsem sorodnikom, prijateljem in 
znancem, ki so nas tolažili ob tragični 
smrti nepozabljene nam hčerke, neča-
kinje, oziroma neveste 

• * r ^ 
izražamo za veliko udeležbo pri pogrebu 
in krasne vence najsrčnejšo zahvalo. 
Obitelj Kramer jeva, obitelj Sulčič-eva, 

Ernest Frdnko. 

jrorrr . . r rr - . J 

Dijaki ali go 
se sprejmejo na stanovanje in hrano pri bivši 
učiteljici proti zmerni ceni. Strogo nadzorstvo. 
Zračna soba, veliko dvorišče in vrt kot igrališče. 
Naslov pove upravništvo tega lista. <95 3-1 

A m J. o.Im t niša., ležeča v Gosposki ulici, katera obsega 
593 m2 s stanovanjem in prostori za prodajalnice 
(sedaj so v hiši 3 prodajalnice), z velikim dvo-
riščem in vrtom, ki meri 522 m2. — Naslov v 

upravništvu „Nar. Dnevnika". 496 3-1 

Dva 10—14 letna 

realke ali gimnazije, sprejme v vestno oskrbo 
(stanovanje in hrano) uradniška obitelj v Mariboru. 
Ponudbe, pod „ R . K . 4 « , Kaiserfeldgasse 22/11. 

v Maribor. 494 1 

eno na dvorišču z eno sobo in kuhinjo, eno na 
ulico z dvemi sobami in kuhinjo ter obe z vsemi' 
pripadajočimi deli, se oddata s I. septembrom 1910 

v Celju, Dolgopolje št 1. < 3-2 
i. rl* Si '1 
« h 

Gostilna 
v slovenskem kraju (na Koroškem) s sobami 
za tujce, kopališčem, z ali brez posestva je 

naprodaj. 
Zelo ugodni plačilni pogoji. — Vpraša se pri 

R. Groll, Celovec. 497 3-1 

Mizarski učenec 
£»'6&fl ^ »H >«J 
z vso preskrbo se sprejme pri J o s . K o v a č i č u 
mizarju za pohištvo, Gradec, Beethovenstrasse 27. 

498 1 

• r ; >, M, a 
iepo posestvo, obstoječe iz hiše z devetimi so-
bami, iz svinjaka s šestimi hlevi, sedmih drvarnic, 
kletjo za vino, dveh travnikov, treh njiv in enega 
gozda. — Redi se lahko dve kravi in konj. Leži 
ob občinski cesti v Cretu št. 10 blizu Celja. — 
Poizve se pri FrailCU Stor v Osenci št. 2 

Teharje.' 206 2-1 

iJ-~4 ... erska 
K! L 

izjavlja, da je njen dosedanji poslovodja Anton 
SerdOČ odpuščen iz službe in da nima več 
pravico kakega dela prevzeti in denar za izvršena 

dela pobrati. " 
Celje, 22. avgusta 1910. 491 3-3 

* •« * * f i <•»»"•• * '-V 
• nm-m-m m-* jm •.» ^ k ^ i r , i 

gozdov v Socki, kateri so bili prej lastnina 
grajščine Zalog. Isti se bodo potom parcelacije 
razprodajali po posameznih koših na licu mesta 
(pri brvi Meden graben) dne 1. septembra 

ob 8. uri zjutraj. 473 6-5 

Proda, ali pa v najem se odda * ' ^ 1 l 
vsled preselitve, tik ob Savinji ležeče' 

posestvo 
s hišo in branjerijo. Cena nizka. Natančneje 
se izve v tobačni trafiki na Graški cesti. 

487 3-3 

Superfosfat 
mineralično in animalično, najzanesljivejše 
in najcenejše fosforkislinsko gnojilo za 
vsako vrsto zemlje. — Vsebina strogo 
garantirana. Zajamčeno najhitrejši uspehi, 
največja množina pridelka. — Za je-
sensko setev potrebno neobhodno. — 
Dalje amonijakove, kalijeve, solltarjeve 
in snperfosfate se dobiva pri tovarni 
umetnih gnojil, trgovcih, kmet. zadrogah 

in društvih. 9 28-24 

Bureauo Praga, Prikopi 17. 

Trgovci! 
Ne pustim potovati.ker preveč stane, pač pa 
prodajam po #e»i kpr ne Rnatjjp pozvati.,.—j 
Obrnite se torej pismeno ali osebno in zahte-
vajte vzorčne pošiljatve n a r o d n a v e l e -

trgovska hiša 
R. STERMECKI v Celju. 

zmožni obeh deželnih jezikov, kateri so do-
vršili ljudsko šolo se takoj sprejmejo- s hrano 

in vso preskrbo. 
Ponudbe na Karol Raver, Maribor, 

Koroška cesta 34. 492 3-3 
• 1 • — - ' 

Iščem 

veselega in prijetnega značaja za poučevanje 
7 letne deklice. — Ponube na dr. Ferd. 
Mtiller-ja odvetnika v Celovcu. 490 a-* 
: i fct^&a . • • 

oi l.},.o o.ie ' ji dff ijsa 
Vam ne more. ako pišete takoj po nove vzorce 
od ženskega ali moškega blaga, katere razpo-
šilja proti vrnitvi franko n a r o d n a v e l e -

trgovska hida \ 
R. STERMECKI v Celju. 
1 . . , i 

m >4IC<>4:i< >i|c >iS' >i]c v mi o: m Nt Hptfi m m M •tal m i 

m o a i ! 428 52 <M!»»U! T | 

Suhe gobe, žito, fižol, la-
neno seme, sploh vse deželne 

pridelke kupi 

Anton Kolenc, cejje 
»Narodni dom" in Graška cesta. 

Istotam se dobi vse špece-
rijsko blago, kakor žito in 
deželni pridelki, najcenejše, 
na debelo in drObnd. — 
Premog v celih vozovih, debel 
K 210, droben K f4Q 100 kg 
rta dom postavljen v Celju, 
r. " Drugam po dogovora 

\s w nr ur <ne/—sro ^ — L 

DMMMi 
Najboljši češki nakupili vir. 

Ceno posteljno perje: 
1 kg sivega, dobrega, puljenega 
2K. boljšega 2 K 4 0 h ; prima pol-
belega 2 K 80 h; belega . 4 K ; 
belega* puhastega 6 E 1 0 h ( 1 kg 
velefinega, sneinobelega, pulje-
Inega 6 K 40 h ; 8 K; 1 kg pnha, 
sivega 6 K ; 7 K ; belega, .finega 

l(f K, najfinejši* prsni puh 12 K. — Kdor vzame 5 kg, 
dobi franko. 

Zgotovljene postelje 
iz gostonitega fddCega, modrega; bblega ali ittmenega nan-
kiflga, pernica, 180 cm dolga, 120 om Široka, e 2 zglavni-
koma, vsak 80 cm dolg, 60 cm širok, napoljen z novim, 
sivim, jako stanovitnim puhastim posteljnim perjem 16 E ; 
napol pah 20 E; pah 24 E : same pernice po 10 E,' 12 E, 
14 E, 16 E ; zglavniki .2 K, 3 E 60 h, 4 E. — Pernice 
200 cm dolge. 7.0 cm: Široke K 1 3 - , 14 70, 1780 in 
21'—; zglavniki 90 cm dolgi, 70 cm Široki E 4 50, 5 20, 
5*70; pod pernica tz močnega rlžastega gradlna. Razpošiljanje 
po povzetja od 12 E naprej franko. Dovoljeno je vzeti nazaj 
ali zamenjati franko. Za neogajoče se povrne denar. — 

Cenovnik zastonj in franko. 456 50-4 

S. Benisch, Deschenitz, Stev. 199, Šumava, Češko. 
'»»i* M MM 



Adolf Bursik 
č e v l j a r V Celju, poleg kapucinskega m o »ta 

izdeluje vse različne vrste obutal v m o -
dernih fazonah in po solidnih cenah. V 
zalogi ima tudi z g o t o v l j e n o o b u t e v . 

v volnenem blagu, v vseh 
barvah in kakovostih ter 

veliko zalogo 
francoskih batistov za letne 

obleke 
de laine Liberty Levantin 

, v najnovejših vzorcih 
priporoča 

Karol Vanič, m 
33 Narodni dom. 52-34 

Edina štaj. narodna steklarska trgovina 

Franc Strupi 
Celje, Graška cesta. 

priporoča po najnižjih cenah svojo 
bogato zalogo steklenih in porcela-
nastih posod, svetilk, vsakovrstnih 
šip, ogledal in okvirjev za podobe. 

Na debelol J t t tffc Na drobno! 

Rafael Salmič 
trgovina z urami in zlatnino v 

„lflarodnem domu" v Celju. 
Velika izber novosti, zlatih in srebrnih 
verižic, priveskov, dolgih zaponk, zapestnic, 
uhanov, prstanov, gospodskih in damskih 
ur, nastavkov, jedilnih sprav, predmetov 
v novem srebru, optičnih predmetov i. t. d. 
Naročite cenike. Postrežba točna in solidna. 

Ne odlagajte z naročili 
na reklamne koledarje za I. 1911, ker so pozneje navadno 
vse najlepše številke razprodane. — Zahtevajte vzorce 
v Zvezni trgovini v Celju, katere Vam pošljemo franko 
= = = = = = proti frank? vrnitvi. 

$ 

Priporočata svojo bogato zalogo 

šivalnih strojev 
za rodbino in obrt. 

Pisalni stroji „Adler". 
Vozna kolesa. 

Ceniki zastonj in franko. 

Nagrobne 
g: vence 
v raznih velikostih in cenah s 
trakovi in brez trakov ima v 

zalogi 

Zvezna trgovina 
v Celju. 

Naročila se izvršujejo z obratno 
pošto. — Brzojavni naslov: 

Zvezna trgovina, Celje. 

a m 

R. D I E H L , žpjarna, Celje 
priporoča svojo veliko za-
logo doma žgane slivovke, 
tropinovca, brinovca, vin-
skega žganja in domačega 

k o n j a k a . 



flarodni Mar io plezat V Celj«. 
P. n. občinstvu vljudno naznanjam, da 

izvršujem vsa v svojo stroko spadajoča dela, 
kakor tudi cerkvena, sobna in dekoracijska, 
slikarije, črkoslikarstvo na steklo, les, itd. — 
Prevzamem vsa stavbena in pohištvena pleskar-
ska dela. katera izvršujem vestno in po naj-
nižjih cenah. — Sprejmem takoj več 

zanesljivih pomočnikov. 

Mihael Dobrave, Celje, Gosposka ulica štev. 5. 

L e k a r n a r j a ft.Thierryja b a l z a m 

inff«sSsjfta 

-E8SČ" 

(obl. varovano.) 
Edino pristen z nuno kot varstveno znamko. 

Največjega učinka proti želodčnemu krču, napenjanja, zaslezenju, motejnu 
prebave, kašlju, prsnim in pljučnim boleznim, hripavosti. Izredno rane či-
steče, bolečine tolažeče. 12 malih ali 6 dvojnatih ali ena velika špecijalna 

steklenica K 5'—. 

Lekarnarja A. Thierryja centifolijsko mazilo 
zanesljivega učinka za otekline, rane, ranifve, še tako stara vnetja. 2 škat-
ljici K 3*60. Naslov: Lekarna pri angelu varhu 

A. Thierry v Pregradi pri Hogatcu. 
Dobiva se v skoro vseh lekarnah. 815 18—16 C 

Ljubljanska kreditna banka v LJubljani n 

Delniška glavnica kron 3,000.000. v lastni hiši, Stritarjeva ulica št. 2. Rezervni fond kron 400.000. 
Podružnice v Spljetu, Celovcu, Trstu in Sarajevu. 149 40-26 

Sprejema vloge na knjižice in na tekoči 
račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistih 47, O/ Kupuje in prodaja srečke in vrednostne 

2 O s papirje vseh vrst po dnevnem kurzu. 

iSS&m&m 

Postne hran. račnn st. 54.366. Najboljša prilika za sigurno štedenje je plodonosno nalaganje gotovine 
— ======================= pri denarnih zavodih, ki nudijo najugodnejše pogoje. Telefon št. 48. 

, L A S T N I D O M ' registrovana kreditna in stavbena zadruga 
z omejeno zavezo v Gaberju pri C e l j u 

Pisarna je v Celju, 
Rotovške ulice št. 12 

© © © 

Uraduje s e vsak dan 
razun nedelj in praz-
nikov od 8.—12. ure 
©©© dopoldne, ©o® 

54 

pet od sto (5%) 
sprejema hranilne vloge od vsakega, je član 
zadruge ali ne, na tekoči račun ali na hra-
nilne (vložne) knjižice in jih obrestuj^ letno po 
Hranilne knjižice drugih denarnih zavodov sprejema kot gotov denar, ne da bi s e 
o b r e s t o v a n j e prenehalo . — Rentni d a v e k plačuje zadruga in ga ne odteguje vlagateljem tako da 
dobijo na leto celih 5 K od naloženih 100 K. — P o s o j i l a daje proti 6°/o obrestovanju na osebni kredit, proti 
zastavljenju vrednotic, dragocenosti ali nepremičnin na menice ali dolžna pisma. — Odplačuje se na račan 
© © © © © glavnice in obresti v mesečnih ali v posebej dogovorjenih četrt — oziroma polletnih obrokih © © © © © 

Edino narodno Kamnoseško podjetje V Celja. 
H ? r t a j M a j t r s I s a H a m o j ^ a 

Stavbena in umetna kam-
noseška obrt s strojnim 
t:: obratom. ::: 

Izvrševanje vseh stavbe-
nih deli kakor stopnic, fasad, 
podbojev, pomolov, nastavkdv 
idt. iz različnih kamenov in 
::: cementa. ::: 

Špecijalna delavnica in 
podobarski atelje za 

umetna cerkvena dela 
kakor: altarjev, obhajilnih miz, 
prižnic, kropilnih in krstnih 
::: kamnov itd. ::» 

Brušenje, poliranje in s | 
Btrnganje kamena 8 troji. 

industrijska dražba. 

Mnogoštevilna zaloga 
nagrobnih spomenikov iz 
različnih marmornih vrst gra-
nitov in sijenitov no razno-
vrstnih narisih in nizkih cenah. 

Naprava zidanih ali betonl-
ranih rodbinskih grobišč 
::: (rakev). ::: 

Brzojavi:,Kamnoseška In-
dustrijska družba Celje'. 

66 

Tlakovanje cerkva, dvoran 
in hodnikov 8 Samotnim ali 
::: cementnim tlakom. ::: 

Izdelovanje pohištvenih 
plošč iz različnih najbolj idočih 
marmornih vrst v vseh oblikah. 
Popravljanje Bpomenikov, ucle-
•S* lavanje napisov v iste. ••S 

Vinko 
stavbeni podjetnik in tesarski mojster, 
lastnik parne žage na Lavi pr i Celju 
= = = = = prevzame vsakovrstna = = 

e* 

61 50-32 

stavbena zias« tesarska dela. 



Spre jmem takoj 

učenca. 

C* K) 

Ivan Ravnikar 
Celje, Graška cesta. 

Največja in najcenejša 
zaloga špecerijskega in 

barvnega blaga. 

Prodajam pravi zabukovski 
premog po najnižji ceni 
cele vozove in na drobno. 

Kupujem suhe gobe, oves, 
pšenico, sploh vse deželne 

pridelke. 

Na debelo. Na drobno. 

m tf i u u i u i »-

tfJs. 

.oiiKa £ j v Ljubljani. 
U r a d n i p r o s t o r i : Janez Trdinova ulica št. 8. P o d r u ž n i c a : Trst, 
ulica Stadion št. 3. S k l a d i š č e in k l e t i v Trstu in Ljubljani. 

Agro-Merkur Je trgovcem in gostilni« 
carjem itd, zadrugam, društvom itd. 
najboljši vir za nakupovanje blaga. 

H A V A « * ! Umetna gnojila, gallca, žveplo, krmila, 
I r U / i U r t semena stroji In orodja. 
« r { M a i Štajerska, Istrska, dalmatinska, dolenjska, 
V 1 H € I 5 goriška, vipavska, zajamčeno pristna vina. 
- - - - Sir, maslo, žito, moka, olje itd. - » « -

- - Agro-Merkur preskrbi vsako blago. - -
Agro-Merkur kupuje vse pridelke in izdelke. 

52-34 Cene najugodnejše, postrežba solidna. 29 
Zahtevajte pravila, cenike. — — Ponujajte svoje pridelke. 

i>V 
NMMN MMM 

KK 

o v i n a v 

E] to1 

V zalogi ima potrebščine za pisalne stroje vseh sistemov po originalnih cenah, kakor: 
ogljeni papir v treh kvalitetah: črni, modri in vijolčasti. — Trakove za vse sisteme 
v vseh barvah. — Sprejema tudi abonoment na trakove. — Radirke in olje za stroj. 
Edisonove mimeografe za strojepisce. — Edisonove mimeografe za ročno pisavo. — 
Voščeni papir, barvo črno in modro za mimeograf. — Vsakovrstne papirje za stroj. 

= Posreduje pri nakupih pisalnih strojev. , = 
I JOT! • 83 48-30 

I 
Sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 

8. do' 12. ure dopoldne in jih obrestuje 
po A o d s t o t k e ter pripisuje obresti vsakega pol leta h kapitalu. 
Rentni davek plačuje hranilnica sama ter ga ne odteguje vlaga-
teljem. Za varnost vlog jamčijo okraji: Šoštanj, Sevnica, Šmarje, 
Gornjigrad in Vransko in rezervna zaklada, katera znašata vže nad 
280.000 K. Ker nima namena iskati dobička, zato razdeli znatne 
svote v občekoristne in dobrodelne namene za gori navedene okraje. 

Dosedaj je dovolila za 
30 

mu 

dijaške ustanove 
0 kron, za vodovodne naprave 

10.000 K, za napravo potov 1500 K, različnim učnim zavodom in 
za ustanovitev slovenske obrtne strokovne šole 2.400 K, za pod-
pore različnim pOžarnim brambam in v kmetijsko gospodarske 
namene nad 2.000 K,* skupno tedaj nad 45.000 K. S p r e j e m a 
tudi h r a n i l n e k n j i ž i c e drugih posebno neslovenskih denar-
nih zavodov in jih obrestuje, ne da bi se pretrgalo obrestovanje. 

Slovenci, poslužujte se 
- i . •••!,.. .'i.i . i 

43 52—33 

3tiftttiftafett1fff hfaflilftift P r i nalaganju svojega denarja ali kadar nalagate denar za inladoletne 
JMIHBiajCT^ nramim« ^ y a PoJance in zahtevajte pri sodiščih, ™ . .. . an varovance m zamevajie pri somscm, LM^MIIMI^A 
da se naloži denar za mladoletne oziroma za varovance izključno le v JuZnOjlaJuS^O RraRURlvO. 

POSOJILNICA V CELJU, ki je bila leta 1881 z ne-
omejeno zavezo ustanovljena, šteje sedaj nad 
4 2 0 0 zadružnikov, kateri imajo vsega nad 

72.000 kron vplačanih deležev. 
POSOJILNICA uraduje vsak dan od 9. ure do 12. ure 

dopoldne razun nedelje in praznikov. 
Poštne hranilnice ček. št. 9579 

3U,, 'i. - ' £ 

V lastni hiši 
»Narodni dom' 

Telefon štev. 22 

HRANILNE VLOGE sprejema od vsakega, ako tudi 
ni član zadruge ter jih obrestuje po 4 1 / 2" / 0 . — 
Sprejema vložne knjižice drugih denarnih zavodov 
kot gotov denar, ne da bi se obrestovanje pre-
nehalo. Posojilnica plačuje rentni davek sama, ne 
da bi ga odtegnila vlagateljem. Posojila daje na 
osobni ali hipotekami kredit proti 6 % , 5 V 2 ° / Q 

in 5 % obrestovanju. 

Nad 6 milijonov kron hranilnih vlog g S " Nad 332.000 kron rezervn. zaklada 

lil • 


